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  Бъдни вечер се чества на 24 декември. Трапезата трябва да бъде изобилна, а храните на нея - нечетен брой и постни. По традиция се приготвя погача с късмети, варено жито, варен фасул, сарми с ориз или булгур, ошав. Слагат се също така чесън, орехи, мед, кромид лук, а празничната трапеза не се раздига до сутринта.Най-възрастният мъж или жена прекадява с тамян най-напред масата, след това всички останали стаи и помещения в дома. 


Коледарите обикалят домовете и благославят техните стопани.  Те пеят обредни песни за здраве и плодородие.  След песента водачът на групата благославя къщата и добитъка, а стопаните го даряват с боб, сланина, месо, коледарски краваи и дребни пари. 


  Коледата или Рождество Христово е най-големият зимен празник. На този ден семействата взаимно си гостуват. И ако празничната софра на Бъдни вечер е предимно от постни ястия, на Коледа трапезата е месна и не се вдига през целия ден. 


  В този ден децата получават своите подаръци и си намислят съкровени желания, защото поверието гласи, че „На Коледа стават чудеса!”.


Опитайте и вие!


Преразкажете историята на другата страница!











